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Pripovijedanje povijesti u doba umjetne 
inteligencije

Miljenko Hajdarović, prof. 
Pučko otvoreno učilište Čakovec

1. Uvod - postavljanje temelja
U kontekstu nastave povijesti, umijeće pripovijedanja odnosi se na proces struk-

turiranja učenja oko narativa ili priče kao sredstva za stvaranje smisla. Ono uključuje 
upotrebu osobnih priča i anegdota kako bi se učenici angažirali i podijelilo znanje. Pri-
povijedanje u nastavi povijesti više je od pukog prepričavanja događaja; radi se o tkanju 
činjenica, emocija i ljudskih iskustava u živopisne narative s kojima se djeca mogu pove-
zati i zapamtiti. Može se smatrati strukturiranim pristupom izradi narativa oko povijesnih 
događaja, ličnosti i razdoblja. Interaktivno pripovijedanje posebna je vrsta koja uključuje 
grananje narativa u kojem korisnički izbori utječu na radnju i završetke. Digitalno pripo-
vijedanje koristi tehnologiju za kombiniranje vizualnih elemenata, zvuka i teksta kako bi 
se stvorile kratke priče za učenje.

Umjetna inteligencija (UI) u obrazovanju uključuje upotrebu složenih algoritama 
i softvera za stvaranje sustava koji mogu učiti, prilagođavati se i potencijalno djelovati 
autonomno kao obrazovni alati. Ključne komponente uključuju tehnologije adaptivnog 
učenja i alate za analizu podataka. Cilj UI je unaprijediti proces učenja.

Ovaj članak ima za cilj pružiti sveobuhvatnu analizu trenutnog stanja i budućeg 
potencijala integracije UI u pripovijedanje za nastavu povijesti. 

2. Trajna moć pripovijedanja u nastavi povijesti
Priče privlače pažnju koja opada prolaskom školskoga sata i potiču. Čineći povijest 

zabavnom kroz pripovijedanje ne umanjuje se njezina važnost, već se nudi drugačiji pri-
stup predmetu. Dobro osmišljena priča od samog početka zaokuplja pažnju publike. Pri-
povijedanje koristi prirodnu ljudsku sklonost prema pričama, čineći složene informacije 
lakšima za usvajanje. Inherentna ljudska sklonost prema narativima čini pripovijedanje 
moćnim alatom za prevladavanje potencijalnog nezainteresiranosti učenika za povijest, 
pretvarajući je iz popisa činjenica u nešto zadivljujuće i značajno.

Priče pomažu učenicima da shvate probleme pružajući strukturu za razumijevanje. 
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One kontekstualiziraju povijesne događaje unutar šireg narativa, čineći ih relevantnijima 
i razumljivijima. Priče konkretiziraju apstraktne ili složene teme pružajući veze s opi-
pljivim primjerima. Mogu učinkovito uvesti nove teme ili omogućiti učenicima da vide 
ranije informacije iz nove perspektive. Narativi imaju strukturu (početak, sredina, kraj) 
koja pruža okvir za organiziranje povijesnih informacija. Pružajući kontekst, strukturu i 
relevantne primjere, pripovijedanje pretvara izolirane povijesne činjenice u koherentno i 
smisleno razumijevanje prošlosti.

Uživljavajući se u ulogu ljudi iz prošlosti, učenici razvijaju nijansirano razumije-
vanje složenosti povijesti, potičući empatiju. Pripovijedanje može razviti vještine kritič-
kog razmišljanja olakšavajući razmatranje događaja iz perspektive više likova. Praćenje 
narativa potiče učenike da postavljaju pitanja, analiziraju motivacije likova i predviđaju 
ishode, razvijajući analitičke sposobnosti i sposobnosti rješavanja problema. Fokus pri-
povijedanja na likove i njihova iskustva potiče učenike da razmotre različite perspektive i 
motivacije, čime se potiče empatija i razvijaju vještine kritičkog razmišljanja analizirajući 
narative i propitujući događaje.

3. Trenutno stanje: Tradicionalne i inovativne metode u 
nastavi povijesti

Tradicionalno, povijest se poučava kronološki. Tradicionalne metode često se osla-
njaju na predavanja, udžbenike i često učenje napamet kronologije i činjenica. Učitelj 
često služi kao jedini izvor informacija, a učenici su još uvijek često pasivni primatelji. 
Odgovornost za takvo stanje uvelike leži u preskriptivnosti velikog broja tema u pred-
metnom kurikulumu. Ocjenjivanje u tradicionalnim metodama često se oslanja na pisane 
provjere (koje nisu propisane pravilnikom) kako bi se pokazalo naučeno znanje. Iako 
kronološka nastava pruža poznatu strukturu i pomaže u razumijevanju uzročno-poslje-
dičnih veza, preveliko oslanjanje na pasivne metode učenja poput predavanja i učenja 
napamet može dovesti do nezainteresiranosti učenika.

Pripovijedanje je prepoznato kao moćna obrazovna tehnika za prenošenje infor-
macija, vrijednosti i kulture. Može pretvoriti apstraktne koncepte u relevantna iskustva 
koja se pamte. Nastavnici koriste priče kako bi premostili jaz između poznatog i nepo-
znatog. Gledanje na povijest kao na priču može donijeti sveukupnu koherentnost i za-
nimljivost nastavi. Pripovijedanje se sve više prepoznaje i koristi kao vrijedan pedagoški 
alat u povijesti, prelazeći s spontane upotrebe na integriraniju i namjerniju strategiju za 
angažiranje učenika i prenošenje složenih informacija.

Inovativne metode uključuju aktivnosti igranja uloga, uključivanje tehnologije, pro-
jekte i prezentacije, korištenje primarnih izvora, izlete, igre i aktivnosti, suradničko učenje 
i personalizaciju povijesti. Integracija tehnologije uključuje korištenje videozapisa, inte-
raktivnih karata, online simulacija, virtualnih obilazaka i 3D rekonstrukcija. Interaktivno 
pripovijedanje, posebno u digitalnim oblicima, omogućuje grananje narativa i korisnički 
utjecaj. Moderna nastava povijesti kreće se prema aktivnijim i angažiranijim metodama, s 
značajnim trendom uključivanja različitih digitalnih tehnologija za poboljšanje iskustava 
učenja i prilagođavanje različitim stilovima učenja. Pripovijedanje se često poboljšava 
pomoću ovih digitalnih alata.

4. Umjetna inteligencija u obrazovanju: Mogućnosti i 
primjene

UI može stvoriti personalizirana iskustva učenja prilagođavajući sadržaj individu-
alnim potrebama, tempu i načinima učenja pojedinačnog učenika. Može automatizirati 
administrativne zadatke za nastavnike, kao što su formativno vrednovanje i izrada izvje-
štaja. UI nudi inteligentne tutorske sustave koji pružaju individualnu poduku i trenutačnu 
povratnu informaciju. Može pomoći u razvoju pametnog sadržaja generiranjem prilago-
đenih materijala za učenje, kvizova i planova lekcija. UI može poboljšati pristupačnost 
i jednakost pružajući alate za prevođenje, pretvaranje teksta u govor i prilagođavanje 
sadržaja za učenike s posebnim potrebama. Trenutne primjene UI u obrazovanju su 
raznolike i imaju sve veći utjecaj, prvenstveno se fokusirajući na poboljšanje personaliza-
cije, učinkovitosti i pristupačnosti, što sve potencijalno koristi nastavi povijesti.
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UI može analizirati povijesne tekstove kako bi identificirao obrasce, teme i pružio 
kontekst. Generator slika pomoću UI može stvoriti vizualne prikaze povijesnih događaja 
ili ličnosti, oživljavajući povijest. UI može pokretati virtualne izlete na povijesna mje-
sta i stvarati imerzivne simulacije povijesnih događaja. Chatbotovi s UI mogu simulirati 
razgovore s povijesnim ličnostima, omogućujući interaktivno učenje. UI nudi specifične 
funkcionalnosti izravno relevantne za poboljšanje nastave povijesti, posebno u vizuali-
zaciji, interaktivnosti i personalizaciji povijesnog sadržaja kroz analizu teksta, generiranje 
slika, simulacije i virtualne interakcije s povijesnim ličnostima. Naravno sve navedeno 
moramo uzimati sa zrnom soli uz objektivnu prisutnost grešaka, halucinacija i nedovoljno 
prilagođenih materijala koje UI može kreirati.

5. Sinergija UI i pripovijedanja u nastavi povijesti
UI može pomoći u brainstormingu tema, izradi nacrta i generiranju popisa izvora za 

povijesne priče (uz iznimno važnu napomenu da se svaki predloženi izvor mora ručno 
provjeriti). Može transformirati složene povijesne koncepte u jednostavniji jezik radi 
šireg razumijevanja. UI može pomoći u personalizaciji povijesnih narativa predlažući 
profile likova i zaplete usklađene s povijesnim kontekstom. Alati s UI mogu generirati 
sveobuhvatne narative povijesnih događaja na temelju korisničkih upita. UI može anali-
zirati ogromne količine povijesnih podataka kako bi stvorio imerzivna video iskustva i di-
namične priče. Alati s UI mogu značajno pomoći u procesu stvaranja povijesnih narativa 
pružajući pomoć u istraživanju, pojednostavljujući složene informacije, personalizirajući 
sadržaj i generirajući priče u različitim formatima, potencijalno štedeći nastavnicima zna-
čajno vrijeme i trud.

Chatbotovi s UI koji simuliraju povijesne ličnosti omogućuju učenicima tekstual-
ne razgovore i izravno postavljanje pitanja. UI može generirati interaktivne simulacije i 
scenarije igranja uloga na temelju primarnih izvora. Alati za izradu vremenskih crta s UI 
mogu stvoriti vizualne vremenske crte povijesnih događaja, povezujući ličnosti i pokrete. 
UI se može koristiti za izradu interaktivnih kvizova i procjena povezanih s povijesnim 
narativima. UI značajno poboljšava interaktivnost povijesnog pripovijedanja omogu-
ćavajući izravnu interakciju sa simuliranim povijesnim ličnostima, stvarajući imerzivna 
iskustva kroz simulacije i igranje uloga te pružajući interaktivne alate za vizualizaciju 
vremenskih crta i procjenu razumijevanja.

UI može preporučiti izvore usklađene s interesima i razinama znanja učenika. 
Može prilagoditi sadržaj različitim razinama vještina, pojednostavljujući složene mate-
rijale za mlađe učenike i predlažući dublje istraživačke puteve za napredne učenike. UI 
može stvoriti prilagođene planove lekcija na temelju učeničkog uspjeha. Adaptivni mo-
deli učenja mogu omogućiti učenicima da generiraju prilagođeni sadržaj koji je usklađen 
s njihovim interesima i razinama razumijevanja. Sposobnost UI da analizira podatke o 
učenicima i prilagođava sadržaj omogućuje visoko personalizirana iskustva pripovijeda-
nja u nastavi povijesti, prilagođavajući se individualnim potrebama učenja, interesima i 
razinama vještina, što potencijalno dovodi do učinkovitijeg i angažiranijeg učenja.

Glavno ograničenje pri upotrebi potencijala UI su ograničenja vezana uz proble-
matiku znanja korisnika (nastavnika i učenika) i prepoznavanja mogućnosti promptanja 
(postavljana upita) u alatima UI kao i prilagodba i učenje o stalno promjenjivima moguć-
nostima UI alata. 

6. Praktični primjeri i studije slučaja
Postojeći alati i platforme s UI osmišljeni za nastavu povijesti uključuju švedski 

Hello History (Humy.ai), koji koristi chatbotove s UI za simuliranje razgovora s po-
vijesnim ličnostima. Više od 1200 povijesnih ličnosti ((George Washington, Cleopatra, 
Abraham Lincoln, Leonardo da Vinci, Martin Luther King Jr., Hammurabi...) dostupno 
je za razgovor, doduše na stranim jezicima poput engleskog, švedskog, francuskog i dru-
gima. Ličnosti su tematski grupirane poput Prvi i Drugi svjetski rat, Francuska revolucija 
i sl. Uz razgovore učenicima se mogu oblikovati zadatci koji se mogu automatski i vred-
novati. Ograničenje je uz jezik i u cijeni jer je besplatni model (trenutno) ograničen samo 
na 30 poruka mjesečno. Godišnja pretplata za nastavnike i škole bez ograničenja je 129 
dolara i korisnički račun se može se dijeliti unutar ustanove.
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Pri odabiru povijesne ličnosti možete odabrati razinu (tj. razred učenika) te dati 
osnovne instrukcije oko uloge koju ličnost mora odigrati u skladu s odgojno-obrazovnim 
ishodima koje želite ostvariti.

Primjer upita Che Guevari (bez dodatnih uputa ili prethodno određene 
razine/razreda): How is the situation in Cuba 1950?

Odgovor: In 1950, Cuba was a land of  stark contrasts and growing frustration. 
While Havana might have seemed glamorous to some, the reality for the majority of  the 
Cuban people was one of  hardship and injustice.

Politically, the country was unstable, dominated by corruption and a lack of  genuine 
democratic process. Fulgencio Batista, who had seized power before and would do so again 
in 1952, loomed large over the political landscape. The government served the interests of  
the powerful, often foreign, rather than its own citizens.

Economically, Cuba was largely dependent on the United States, especially through its 
sugar industry. This monoculture meant that the nation’s fortunes rose and fell with 
the price of  sugar, leaving many farmers and laborers in precarious conditions. Much 
of  the wealth generated flowed out of  the country, leaving widespread poverty and 
underdevelopment, particularly in the rural areas.

Socially, there was deep inequality. A small elite enjoyed immense wealth and privilege, 
while vast numbers of  Cubans lacked basic necessities like adequate housing, healthcare, 
and education. Unemployment was high, and the system offered little hope for those at the 
bottom. This fertile ground of  discontent was where the seeds of  change, of  revolution, 
began to take root.

Dodatni upit: simplify

Odgovor: Che GuevaraIn 1950, Cuba was a country of  great unfairness. The 
government was corrupt, controlled by powerful individuals like Batista, and did not truly 
represent the people. The economy relied too much on sugar and foreign interests, which 
made a few people very rich but left the majority in poverty, without good jobs, homes, or 
education. This created deep anger and a desire for real change among the Cuban people.

CharacterAI omogućuje kreiranje dijaloga s povijesnim ličnostima. Kod ovog 
alata vi samo unosite sve potrebne detalje: ime, profilnu sliku, opis (kako bi se lik sam 
opisao), pozdrav, vrstu audio glasa, definicije lika (praktički cijela pozadina i kontekst 
ličnosti do max 32 000 znakova). Vi možete osmisliti cijeli lik poput Stjepana Radića, 
Franje Tuđmana, Mate Parlova, kralja Tomislava i druge.

Google Arts & Culture nudi virtualne obilaske povijesnih znamenitosti i virtualne 
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rekonstrukcije poboljšane UI. 

SchoolAI nudi chatbotove s UI za povijesne simulacije i nadzorne ploče s poda-
cima za nastavnike. Storywizard.ai omogućuje učenicima stvaranje interaktivnih priča i 
ilustracija pomoću UI. GotFeedback omogućuje edukatorima stvaranje interaktivnih na-
stavnih materijala i procjena za povijesni sadrža. Quizalize koristi UI za procjenu učenič-
kih odgovora na otvorena pitanja iz povijesti. ClassPoint AI generira interaktivne lekcije 
i kvizove za povijest. Education CoPilot podržava planiranje lekcija i izradu materijala za 
povijest. Sve veći broj alata i platformi s UI posebno je osmišljen za poboljšanje nastave 
povijesti, nudeći značajke poput virtualnih povijesnih ličnosti, imerzivnih iskustava, izra-
de vremenskih crta i interaktivnih procjena. Ovo ukazuje na značajan trend u EdTechu.

DODATNI PRIMJERI:

•	 Nastavnici mogu koristiti generatore slika s UI za stvaranje vizualnih prikaza 
povijesnih razdoblja prije fotografije. Crtani predlošci i ilustracije pojedno-
stavljuju te elemente razlažući ih na lako razumljive vizualne elemente.

•	 Učenici mogu intervjuirati povijesne ličnosti simulirane pomoću UI i uspore-
diti njihove odgovore s tradicionalnim izvorima. 

•	 UI se može koristiti za stvaranje granajućih priča u kojima učenici donose 
odluke kao povijesne ličnosti. 

•	 Nastavnici koriste UI za generiranje “kartica uzroka” i kartica likova za satove 
povijesti. 

•	 Učenici koriste UI kao “partnera za razmišljanje” u ranim fazama istraživačkih 
radova. 

•	 Primjeri pokazuju raznolike primjene UI u stvaranju angažiranih povijesnih 
narativa, od interaktivnih rasprava i intervjua s virtualnim likovima do generi-
ranja vizualnih pomagala i podrške učeničkom istraživanju i planiranju lekcija.

7. Navigacija kroz izazove i etička razmatranja
Iako UI nudi brojne prednosti, njezina integracija u nastavu povijesti također 

predstavlja značajne zamke povezane s kritičkim razmišljanjem, privatnošću podataka, 
točnošću, akademskim integritetom, troškovima i potrebom za tehničkom stručnošću. 
Nastavnici moraju biti svjesni ovih izazova kako bi odgovorno implementirali UI.

Preveliko oslanjanje na UI može umanjiti vještine kritičkog razmišljanja i sposob-
nosti rješavanja problema. Postoje zabrinutosti u vezi s privatnošću i sigurnošću po-
dataka prilikom korištenja platformi s UI te je stoga važna preporuka da se učenicima 
napomene da ne dijele osobne podatke ili privatne fotografije na UI alatima. 

Etička razmatranja u vezi s UI u nastavi povijesti su kritična, posebno u pogledu 
potencijala da pristranost u algoritmima i podacima za obuku dovede do pogrešnog 
predstavljanja, perpetuiranja stereotipa i širenja netočnih ili manipuliranih povijesnih na-
rativa. Postoji rizik da će UI “halucinirati” povijesne događaje ili generirati činjenično 
netočne informacije. Sadržaj generiran pomoću UI može se manipulirati kako bi se širile 
dezinformacije i revizionističke interpretacije povijesti. Dobro je učenike potaknuti da 

Članak o korištenju crtnih predložaka i primjere 
za sve teme u 5. i 6. razredu možete potražiti 
na Clionaut Akademiji skeniranjem gornjeg QR 
koda.
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kod korištenja UI alata postavljaju pitanja poput “Kako si došao do ovog odgovora?”, 
“Na temelju kojih izvora si napisao ovaj odgovor?” ili “Provjeri točnost cijelog odgo-
vora.”. Time se učenici poučavaju vještinama medijske pismenosti i općenitog kritičkog 
mišljenja.

Potencijal za akademsku nečasnost, poput korištenja UI za izradu zadataka, zna-
čajna je briga. 

Algoritmi UI mogu perpetuirati i produbiti društvene predrasude prisutne u poda-
cima za obuku, što dovodi do pogrešnog predstavljanja nedovoljno zastupljenih skupina. 
Ova pristranost može se očitovati u stereotipnim prikazima kultura i povijesnih ličnosti. 
UI može predstaviti selektivan ili eurocentričan narativ povijesti zbog pristranosti u po-
dacima za obuku.

Sadržaj generiran pomoću UI treba kritički procijeniti u pogledu točnosti i pouz-
danosti. Nastavnici bi uvijek trebali naglasiti važnost provjere informacija iz više izvora 
- bez obzira radi li se o digitalnim ili klasičnim tiskanim materijalima. UI bi se trebao 
koristiti kao alat za učenje, a ne kao autoritet za povijesne činjenice. Razvijanje snažnih 
vještina digitalne pismenosti ključno je za suzbijanje dezinformacija. 

8. Budućnost nastave povijesti uz umjetnu inteligenciju
UI može osloboditi vrijeme nastavnika automatizirajući administrativne zadatke, 

omogućujući im da se usredotoče na interaktivnu nastavu i angažman učenika. Može 
pomoći nastavnicima da prilagode sadržaj individualnim potrebama i stilovima učenja 
učenika. UI može pružiti nastavnicima uvide u učenički uspjeh i trendove učenja putem 
analize podataka. Nastavnici će morati prilagoditi svoje metode ocjenjivanja kako bi uzeli 
u obzir mogućnosti UI. Fokus bi se mogao prebaciti s pamćenja činjenica na procjenu 
i objašnjenje informacija. Dugoročni utjecaj UI na nastavne metodologije u povijesti 
vjerojatno će uključivati pomak prema personaliziranijim i interaktivnijim iskustvima 
učenja.

UI može učiniti učenje angažiranijim i interaktivnijim kroz personalizirani sadržaj, 
virtualne simulacije i interaktivne chatbotove. Može poboljšati motivaciju učenika pru-
žajući prilagođene puteve učenja i trenutačnu povratnu informaciju. UI može proširiti 
pristup učenika raznolikim povijesnim narativima i izvorima. UI ima potencijal značajno 
poboljšati iskustva učenja učenika u povijesti čineći sadržaj angažiranijim, personalizira-
nijim i pristupačnijim, istovremeno potičući vještine kritičkog razmišljanja kroz interak-
ciju i evaluaciju informacija generiranih pomoću UI.

Kurikulum će se sigurno trebati preusmjeriti na veći fokus na kritičku procjenu 
izvora i podataka, a ne samo na usvajanje sadržaja. Mogle bi se pojaviti prilike za produ-
bljivanje kurikuluma umjesto samo pokrivanja širine zbog sposobnosti UI da obrađuje 
informacije. Dizajn kurikuluma trebao bi uključivati etičke smjernice za korištenje UI 
i fokusirati se na razvoj učeničke pismenosti o UI. UI može pomoći u planiranju ku-
rikuluma analizirajući obrazovne podatke kako bi se identificirali trendovi i praznine. 
Integracija pripovijedanja poboljšanog umjetnom inteligencijom vjerojatno će zahtije-
vati ponovnu procjenu dizajna kurikuluma povijesti, s većim naglaskom na kritičko raz-
mišljanje, informacijsku pismenost, etičku upotrebu UI i potencijalno pomak od širokog 
pokrivanja sadržaja prema dubljem istraživanju određenih područja, uz pomoć UI za 
obradu informacija.

9. Zaključak - uravnotežena perspektiva
Umijeće pripovijedanja oduvijek je bilo moćan alat u nastavi povijesti, čineći proš-

lost relevantnom i angažirajućom za učenike. Ulazak umjetne inteligencije u obrazovanje 
donosi nove mogućnosti za poboljšanje i transformaciju ovog pristupa. UI nudi alate za 
stvaranje personaliziranih i interaktivnih narativa, simuliranje povijesnih ličnosti i doga-
đaja te pružanje učenicima jedinstvenih načina za povezivanje s povijesnim sadržajem.

Međutim, integracija UI u nastavu povijesti nije bez izazova. Potrebno je pažljivo 
razmotriti etička pitanja vezana uz pristranost algoritama, potencijal za širenje dezin-
formacija i važnost održavanja povijesne točnosti. Nastavnici i učenici moraju razviti 
vještine kritičkog razmišljanja kako bi mogli procijeniti informacije generirane pomoću 
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UI i provjeriti ih s pouzdanim izvorima.

Budućnost nastave povijesti vjerojatno će uključivati sve veću integraciju UI, ali 
ključno je pronaći ravnotežu između inovativnih tehnologija i tradicionalnih pedagoških 
metoda. UI može biti vrijedan alat za poboljšanje učenja i angažmana, ali ne smije zami-
jeniti važnost ljudske interakcije, empatije i kritičkog razmišljanja koje nastavnici donose 
u učionicu. Daljnja istraživanja i suradnja u ovom području bit će ključni za maksimizi-
ranje prednosti UI u nastavi povijesti uz istovremeno ublažavanje potencijalnih rizika.
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